



# 站着听学者们对话也值得

尼山论坛学术对话交流走进驻济宁高校,受大学生们热捧

本报济宁5月22日讯 (记者 曾现金 晋森) 22日,第二届尼山世界文明论坛举办系列学术对话交流活动,其中有6场学术对话交流在曲阜师范大学举行。系列学术活动走进驻济宁本科院校,这也是本届尼山论坛的亮点之一。

22日上午,曲阜师范大学科技实验楼二楼报告厅里,正在举办一场题为“儒家传统与文明对话”的学术对话交流活动。“我要求我的学生们背诵《论语》,你们能背几章?下面我起个头,一起背诵《论语》第一章好吗?”在轻松活泼的氛围中,武汉大学国学院院长郭齐勇展开对话交流活动。现场的学生齐声背诵了《论语》第一章。“你们让我看到了传承儒学的希望和未来。”郭齐勇微笑着说。

新加坡南洋理工大学哲学系教授李晨阳认为,儒家思想中的哲学,对于改善外交关系,构建和谐世界具有很重要的意义。对于当今世界的和平,应该坚持以德服人、忠恕之道和而不同的三个原则。随后,吴进安等另外三名学者围绕活动主题展开对话。

记者发现,在校大学生们参与学术对话活动的积极性很高,在现场,有很多学生站着听讲座,有的学生直接坐在地上听讲座。“这个学术报告厅只能容纳300多人,现场师生超过400人,他们都是自发前来的。”学校宣传部副部长宋广新说。

化学与化工学院大三学生张慧芬挤在门口的人群中听对话,“理工科的学生缺少一些人文知识,我觉得参与这种对话交流活动,能增加一点儒学知识,未来可能会用到这些知识。”张慧芬说,昨天看了两次板报,确认活动的时间和地点。今天又看了两次,就怕错过这场活动。虽然现场有点拥挤,但是值得一听。

当天,尼山论坛组委会还在济宁学院举办了8场学术对话交流活动,这些活动包括传统的传承与转型,儒家传统的反思等。本届尼山论坛首次在曲阜师范大学、济宁医学院、济宁学院三所本科院校设立学术分会,让高校师生参与学术对话交流活动是本届论坛的创新之举之一。



▲ 站着聆听讲座的曲师大学子 本报记者 晋森 摄

## “大学开国学班符合潮流”

清华大学国学研究院院长陈来谈大学国学院发展

“大学里的国学院虽处于探索阶段,但其符合中华文化复兴的潮流。”22日,参加尼山论坛的清华大学国学研究院院长陈来接受本报记者采访时表示,随着全民对传统文化热情日益增长,国学院的发展会越来越好。

“在上世纪的二三十年代,国学研究达到了高峰,但是随着西方学科体系的影响,以及我们自身对传统文化的不重视,国学研究曾出现过断层。”陈来表示,值得欣慰的是,现在全民对传统文化的热情越来越高,对传统文化也越来越重视,这种情况反映到大学里,就产生了大学中的国学院。

“目前在武汉大学和中国人民大学,都已经设立了国学班,从本科阶段开始学习国学。”陈来告诉记者,目前的国学班还处于探索和初步发展阶段,现有的学科体制怎么结合好,实现互补互助,都处于摸索阶段。这其中既有现行体制僵化的问题,也有思想保守的问题。“体制上还有障碍,国学的本科生、硕

士生、博士生的学位怎么拿,没有完全解决。另外还存在理念上的阻力,有的人认为国学没有这么重要,不倾向于接受这种现实。”陈来说。

陈来表示,随着国学的发展,有了新的经验以后,这些问题会陆

续得到解决。“从全国来讲,国学院的数量在逐步增加,但它还是个新生事物,如何发展和建设,还在摸索,但总体来说符合中华文化复兴的潮流。”

本报记者 晋森 曾现金



清华大学国学研究院院长陈来 本报记者 晋森 摄

相互真诚尊重  
可以“和而不同”

本报济宁5月22日讯(记者 马辉) 22日,一场主题为“来自尼山的声音——回眸与展望”电视论坛在济宁举行。来自国内外的6名专家学者就多种文化与宗教的沟通与交流,普世价值等问题进行了探讨。专家们认为,不同文化与宗教背景的人在一起沟通与交流,只要相互真诚与尊重,就可以达到“和而不同”的目标。

“一个人唱歌,一个人跟着和起来,虽然声音不同,各有各的个性,但两种声音不是冲突而是协作,音色和音调是一致的,反而很动听。”论坛一开始,尼山论坛组委会主席许嘉璐便首先阐释了“和而不同”这个词语的涵义。

尼山论坛组委会副主席赵启正说,普世价值应该是全球各民族共同认可的价值观。其中,也有很多来自中国的贡献,例如儒家推崇的仁爱,往大了讲就是追求和平,这是大家所共同追求的。